
谈中国的思想文化
为什么世界各国之间发展水平不一？为什么有的国家物资丰富、生产技术先进、国力雄厚、人民富足、社会稳定？为什么有的国家经济落后，生产技术落后、国力匮乏、民众生活贫困、社会动荡不已？这个摆在人们面前的客观实在，除与大自然的巨大威力影响外，还与各个国家的历史渊源、地理位置、国家地域大小、宗教信仰、资源状况、政治经济密切相关。但这些不是根本问题，各个国家民族的思想文化先进程度如何，才是决定国家发展状况好坏的根本问题。这是因为人类是人类社会的主宰，是人类社会起决定作用的关键因素。思想决定意识，意识决定行为，行为则产生效果。这是因为世界各国现在的所有状况，是他们国家民族共同努力作用的结果，是他们代代相传日积月累的结果。
很显然，假如这个国家思想文化好，则社会稳定国民安居乐业精神状况良好，则工作效率显著，社会财富越积越多。生产关系良好，同时促进生产技术生产力越来越先进。反之，假如这个国家思想文化不好，则社会经常失衡，国民正常的生存生活不能得到有效的保障，人们思想不稳定，则工作成效工作质量必然不是很好。生产关系的破坏，社会财富积累相对较少，同时必将阻滞生产力生产技术的发展，国家就会相对滞后。随着社会矛盾的日益加深，进而发生社会动乱战争，则财富因之消耗殆尽，生产力生产关系遭受极大的破坏，其后果可想而知。这难道不是国家民族的思想文化不同，而产生的不同结果。

那么什么样的思想文化是先进的思想文化？什么样的思想文化是落后的思想文化？简而言之，能保证社会和谐稳定，社会财富渐渐增加以至于日益丰富，国民生产生活秩序井然安居乐业，民风朴实真切互利互惠，这样的思想文化就是先进的思想文化。相对而言，致使民风败坏，相互欺诈，相互仇视，相互欺凌，社会时常发生动荡甚至于战争，国民生产生活社会秩序不良或很不稳定，社会财富无端的浪费，这样的思想文化是落后的思想文化。
随着人类认识自然影响自然能力的越来越大，地球变得越来越小，地球村的概念已在人类心中萌生。中国在影响着世界，世界在影响着中国，那个国家都难以置身事外，相互影响的能力正在不断的扩大并已成必然之势。现在世界各国国家状况发展差别很大，国际关系复杂多变扑朔迷离，国与国之间相互竞争、相互欺诈、相互利用以及潜存的危险时隐时现，这也是国与国的必然生存法则。这是我国面临的两大危机中的国际危机。中国社会要想变得越来越好，就要不断地从世界汲取丰富的营养，让中华民族综合国力强盛起来，否则落后必将受制，落后必受其辱。近年来，一些国家如日本、印度、越南等不断地向我国发难，这是我们不得不接受的国际民族危机，危机的存在说明我们的国力不足，说明我们在一些方面给危机制造了条件。
现在的中国社会存在着许多问题，存在着不容忽视的国内民族危机。根本在于人们思想不稳定不和谐，这是其他一切的根源。进而则是人们灵魂扭曲、民心背离、相互欺诈、内讧内耗、贪污腐败，践踏公德，为己私欲而良知泯灭危害社会公益的事情公然流行。致使民风败坏，思想行为乖戾等不良的社会问题产生。您是否意识到，当他们使用不道义思想，贪取不义之财之时，其结果必是降低了生产力，破坏力生产关系，动摇了经济基础，搞乱了上层建筑。国家整体费用大，成本高，公共积累社会收益低。对外竞争优势就会降低。这不正是我们的国内危机。

中国社会存在的两大危机，国内危机则是致命的危机，是必须弥平消除的，化消极为积极的危机。国际危机则是可以化解和转化的危机。要处理好两大危机，就必须具有正确的思想，恰当的方法。这就需要我们建立我们的思想文化体系。
在谈到思想文化时，我将思想文化划分为两个，一个是理论思想文化，一个是实践思想文化。理论思想文化是由思想家、哲学家、理论家们根据社会现实人文特性，创造出的适应社会发展的思想观点，是高级的理论理念，只有通过社会实践，形成实践思想文化才可以发挥他的巨大作用。理论思想文化常常是光辉的思想，为人们推崇的思想，因为这些思想是悟性智慧极高者创造的，他们的思想是光明的，坦荡的、无私的。是可以著书立说的，可以向世人宣告的。理论思想文化具有指导性、局限性、片面性。实践思想文化是由国家所有人共同产生的，他们在社会实际中扮演着不同的角色，发挥不同的作用。很显然，每个国家民族都是由他们的每个人组成的，每个人都有自己的思想，都有自己的意识，都有自己的行为，时时刻刻的在社会中发挥不同的各自的作用，他们是构成国家的基本单元。他们的思想行为共同作用产生的结果，无形中构成了这个国家的思想文化主流，无形中形成他们自己的实践思想文化。实践思想文化是民族文化的体现。具有实用性，积极性，消极性。国家的最高管理阶层的思想文化是国家思想文化的主导者和推动者。
现在中国社会存在着两大危机，危机中孕育着无限生机，危机中蕴涵着许多契机，也正是建立我们的思想文化体系的时机。那么我们怎样建立自己的思想文化体系？是全盘西化，还是使用我们已有的传统思想文化。
西方的思想文化许多方面固然是很好的，如外国民族质朴的思想文化；再如司法体系的判例法系和大陆法系，判例法及时引导着司法体系的建设与发展，我认为某些地方判例法系优于大陆法系等等。但中国有中国的实际国情以及固有的国民素质及诸多特点，思想行为的转变须有一定的过程，应该取其优秀的思想，借鉴领会他们思想文化的精神实质，根据我们的特点逐步进行演化，不是无原则地全盘吸收，不是丧失民族自尊无选择的接受。同时，西方的思想文化也有糟粕的东西。   
使用中国已有的传统的思想文化更是不可取的，因为中国传统儒家思想文化是落后的思想文化，自汉朝以来形成的，至今在我们的社会各个方面以及人们思想行为广泛存在的儒家文化，是危害阻滞中华民族正常发展进程的思想文化，是一剂不折不扣的慢性毒药，是中华民族之所以落后的思想根源。所以，我们要建立我们自己的思想文化体系，要面向未来建立一套适合我国国情的思想文化体系，充分吸收外国优秀的多方面的在实践效果很好的思想文化，吸收先秦等卓越政治家的思想文化，凝聚国人的聪明智慧，开创出新的造福子孙以及子子孙孙的思想文化。
在谈到中外先进思想文化之时，您是否发现我们中华民族就具有丰富的优秀的思想文化，打开中国的文化宝库，回味中国思想文化的发展历史，有两个时期是中国思想文化的繁盛时期。

第一个就是春秋战国时期，在当时诸侯各国纷争的环境驱动下，追财逐利的思想，驱使着诸侯王频频向他国发难，造成了几百年的社会混乱局面，战乱纷呈，生灵涂炭。这是中华民族第一次大的国内民族危机，危机中孕育着无限生机，危机中蕴涵着许多契机；于是我们华夏许多优秀的思想家思索着国家民族的未来，探讨着理想的社会模式，出现了以道家、墨家、法家、儒家为主流的思想大开放大辩论百家争鸣的时代，创造了洋洋大观的中国思想文化。随着中国大一统局面的形成，开放的思想被抑制，渐渐地为儒家文化所涵盖。儒家文化是遏制中国发展的思想文化，两千多年的社会发展没有几百年的社会发展得好的实践，就是无须多言的证明。

第二个时期是二十世纪前后，西方国家先进文化对中国的影响。世界列强在给中华民族带来民族灾难与屈辱的同时，也将其先进的思想文化先进科学技术传输给中国，促使着中国社会发生着巨大的变革。落后必然被动挨打，促使人们梦想着成为世界先进国家。于是，推动着中国思想文化的变革。

中国春秋战国时期百家争鸣的时代，创造了丰富深邃的中国思想文化；可以说中华民族的春秋战国百家争鸣时期，堪称为人类思想发展的鼻祖。现在西方国家的先进思想，都可以用春秋思想找到答案。其后我们的思想文化，可以称之为其基本思想的外延和进一步拓展。

道家主张以大道为根、以自然为伍、以天地为师、以天性为尊，以无为虚无为本，主张清虚自守、无为自化、万物齐同、道法自然；以因循为用，采儒墨之善，撮名法之要，主张因俗简礼、兼容并包、与时迁移、应物变化、依道生法，依法治国、删繁就简。
简而言之，道即道路、路径，道即规律。规律是人类社会、自然界任何事物本身具有的固有属性，是不依人的意志为转移而独立运行的客观实在。道家所言之道，有两种含义：一个是指狭义的道，一个是指广义的道。

狭义的道是特指兴盛之道，向正面发展之道。如治理国家，是指将国家治理得越来越好，物资越来越丰富，国家越来越强盛之道；治军，是指将军队治理得战必胜、攻必克、守必成之道，两军对垒的必胜之道；治家是指财富越来越多，生活越来越好之道。侠义的道是常常为人们所讲所希望之道。
广义的道是指客观事物运行的必然规律，是指只要此条件具备，就一定有对应结果。如治理国家是指有什么治国理念治国行为，就必然有相应的结果。可以肯定地说，世界没有一个欲亡国的君主，没有一个使自己国破家亡的人。然而国家兴亡虽变数很大，但亦有其定律，都与其行为息息相关，势必各归其道。再说治军，影响军队治理因素很多，政治因素军事技术军事素质军事装备；主孰有道，将孰有能，兵众孰强，天地孰得，军队上下心理素质，以及国家社会经济，民心向背等，这是战必胜、攻必克、守必成治军基础。所有治军的成果如何，只能在两军对垒时战争中体现出来。没有欲失败的将军，然成败迥异。
广义的道是指客观事物运行的必然。先秦道家所言，思想著述，听起来有点儿虚无缥缈，有点儿古奥难懂，但他讲的是社会自然的大道理，寓意深刻并非实指。总之，道即规律，是人们都必须且不得不遵守的，不论你主观上愿意否，都必须无条件的接受。道无处不在，无时不有。譬如说，北京的沙尘雾霾天气，谁能遏抑，在此时间空间内的人们，不管您是谁，只要在北京，您能不受沙尘雾霾天气的影响？再如，人们所谈的环境污染，只要在污染所及的范围内，谁人能不受其影响？再如滚滚长江，滔滔黄河，自西向东奔腾不息，大自然之规律谁能遏抑？又如人们的一日三餐，一般而言，一日不餐，肚子挨饿；十日不餐，生命危险；一月不餐，生命休矣。这就是道。道无处不在，无时不有。家庭有家庭之道，集体有集体之道，商场有商城之规矩，官场有官场之道理，文有文道，武有武曲，可以说万物尽归其道。百家之论著中，重道乃是基本，法家集大成者韩非子有《主道》一文等。则足以诸子先哲们对道家思想的推崇。道家道法自然，推崇天道，是无为思想学说；法家、儒家等是有为思想学说。无为不是无所作为，是顺应天道，依据天道而作为。有为是以人的主观能动为动力而作为。
道家思想在我们的社会实际运用中，道无处不在，无处不有。合于大道者，则国家兴；偏于私道者，则国家衰。人类是人类社会的主宰，是人类社会起决定作用的关键因素。当人们站在自身的自私自利的角度去思想，并形成实际的思想文化，又不能得到有效遏制时，其行为及其影响将按此道而行之，将形成落后的思想文化。这是民族灾难的根源。
法家思想积极向上，主张锐意改革，法礼并重，先德后刑，因道生法，他们认为历史是向前发展的，一切的法律和制度都要随历史的发展而发展，既不能复古倒退，也不能因循守旧。主张重法、重势、重术，极力夸大法律的作用，主张用刑、德来导制百官，强调依法治国。法家思想具有鲜明的有为思想特征，突出强调人在人类世界的主观能动作用。在中国的实践思想文化中，法家是历史的推动者，在国家出现乱象之时，法家人物登上历史舞台，推动着社会向前发展，使社会发生一次大的飞跃。是乱世之枭雄，治世之能臣。法家人物的命运往往是悲惨的，作用是断断续续的，时效性是有限的。因为法家不能适应和消除具有自私自利思想的人们潜在的危机，违背了人们贪图富贵好逸恶劳的思想，忽略了严刑峻法给人们思想带来的负面影响及不良效应。忽略了严刑峻法损害的是有政治权利人们的利益，限制的是有政治权利者的欲望。
现在，世界许多国家使用的依法治国法家思想文化，他们已形成了稳定的法家治国环境，法制的作用是连续的，时效性是长期的，他们是地地道道的法制国家。中国实质上是具有浓厚儒家思想文化的国家，是人治的国家；这样的环境，中国法家人物必然是悲惨的命运。
墨家思想以兼爱为核心，以尚贤、尚同、节用、节葬作为治国方法，提出非攻的主张，反对兼并战争，主张非命、天志、明鬼，提出三表作为检验认识正确与否的方法。墨家崇尚科学，他们代表的是人民大众的立场上，主张兴天下之利，除天下之害。墨家思想是一部中国伟大的理论思想文化，您是否认为西方现在的民主思想不就是中国墨家兼爱、尚同、尚贤等思想之花，在外国现实社会竞相开放；墨家思想是常为我们忽略中国的思想文化中的一朵奇葩。然而在中国社会的时代背景下，他必然成为空想。试想，好不容易打下江山，取得绝对政权能够享尽荣华富贵的权贵们，他们会放弃这样的机遇。即使具有墨家思想的人士，他们在天堂的美景、笑声中也会蜕化变质，偶尔有人为人民大众呐喊几声，在天堂四海升平的笑声中也会变的软弱无力，或者几无声息。
儒家崇尚“礼乐”和“仁义”,提倡“忠恕”和“中庸”之道。主张“德治”、“仁政”，重视伦理关系。儒家思想的核心：仁、义、礼、智、信、恕、忠、孝、悌。儒家基本上坚持“亲亲”、“尊尊”的立法原则，维护“礼治”，提倡“德治”，重视“人治”。儒家思想对封建社会的影响很大，以至于发展成被封建统治者长期奉为正统思想三纲五常忠孝之道。 儒家的“礼治”主义的根本含义为“异”，即是贵贱、尊卑、长幼各有其特殊的行为规范。只有贵贱、尊卑、长幼、亲疏各有其礼，才能达到儒家心目中君君、臣臣、父父、子子、兄兄、弟弟、夫夫、妇妇的理想社会。儒家认为国家的治乱，取决于等级秩序的稳定与否。儒家的“礼”也是一种法的形式。它是以维护宗法等级制为核心，如违反了“礼”的规范，就要受到“刑”的惩罚。

儒家思想文化是中华民族自汉朝以来两千多年的主要思想文化，是影响阻滞中华民族发展进程的实践思想文化；是中华民族为什么落后于世界先进国家的思想文化；儒家思想对封建社会的影响很大，被封建统治者长期奉为正统的思想文化。儒家思想文化又可分为先秦儒家思想文化、自西汉以来大一统儒家思想文化。
先秦儒家思想文化实质上是对当时社会的修正，是在当时东周社会背景下，面对诸侯国之间相互逐利相互攻伐，诸侯国内的诸多社会乱象而进行的思想，通过规定社会各阶层思想道德行为标准，使社会恢复到西周社会安定秩序的理想局面。先哲们是站在民族利益的基础上进行的思想。但是他们的思想是迂腐的不合时宜的，是守旧的思想。他们违背了历史、时代是向前进的大规律。违背了诸侯纷争下的人心所向和欲望。试想，经过西周春秋时期的社会矛盾积累和周王室的衰微，到东周战国时期，各国为了各自的利益，开始了长达500年兼并战争。这样的社会背景，家国将罹受战争之苦，还怎么有暇讲礼仪道德。危机就在眼前，命将不保，不求在竞争中取得有利地位，去按儒家思想进行行为岂不荒唐。所以，只有法家才适合当时社会发展的需要。其他思想文化，只能是理论思想文化。当然儒家有许多思想应当予以肯定的。如教育思想，儒家学派的创始人孔子第一次打破了旧日统治阶级垄断教育的局面，一变“学在官府”而为“有教无类”，使传统文化教育播及到整个民族。
自秦始皇统一中国，到西汉王朝的建立，中华民族大一统的局面已经形成，为了维护最高统治者皇权至上的欲望和地位，大一统的社会现实结构更需要与之相适应的思想文化予以指导，需要系统的社会制度秩序予以支撑，与之相适应的儒家思想则应运而兴。于是在汉武帝时期，董仲舒倡导“罢黜百家，独尊儒术”，形成了以儒家思想为基础，以法家思想为辅助，兼采道家的合理思想，吸取阴阳等家适用的思想，奠定了中国封建社会统治思想的基本格局，形成了三纲五常和忠孝之道正统思想文化。
儒家思想文化做为中国正统的思想文化，在中国社会存在了两千多年，他不仅是理论思想文化，又是实践思想文化，是对中国社会产生巨大影响和作用的主要的思想文化。
儒家思想的核心就是仁、义、礼、智、信、恕、忠、孝、悌这些行为准则，儒家思想中的亲亲、尊尊、君君、臣臣、父父、子子，三纲五常的伦理规则。让我们仔细分析就可发现，他对社会的作用实质上是单方面的，主要强调的是臣对君忠，子对父孝，下对上恭，即使君主和上级怎么不仁或有什么过错，强调的是臣下对君上的无条件的服从。下为上隐，子为父隐以至于上下相隐。当父、君、上出现错误时，也要巧以掩饰，阿谀奉承，使错误不得及时纠正。当他们出现危害社会公德的行为或者主观上用心不正时自然是隐而不言，或是推波助澜。以至于上下一气，结成团体共同做出利己而危害他人和社会民族的事情，久而久之，当社会形成实践思想文化时，必将一发不可收拾。推而广之，社会的各层面各结构依此类推，则国家的灾难就会形成。
儒家文化是造就奴才的文化，通过规定君臣、父子、上下的伦理规则，强调和施行的是子对父、臣对君、下对上的无条件服从，他使人们变成唯唯诺诺的人，选用只会服从的人，则必是失去锐意进取思想的人。在这样氛围中，只是唯唯诺诺，没有锐意进取思想的人作用下，则国家民族发展必不会又崭新的面貌，必然导致社会缓慢发展，产生的实践思想文化必是落后的思想文化。
儒家思想的“三纲五常”“孝道理论”，要求人们在家孝敬父母老人，走到社会就会尊敬他人，人们就会相亲相爱，为国就会为国尽忠。然而在社会实践中，人们多是自私自利的，人们以此理论为启发，自然而然地衍生另一种实践思想文化，由有亲缘关系的相亲、相爱、相容，发展成同氛围的人，合于利则关系密切，不同利则相排斥，利益冲突则相损的社会现实。于是，他们相亲、相爱就势取利，做出损害他人和国家民族的事情。对于这些违背社会大道损害国家民族的意识行为，在不能得到有效的遏制和纠正时，则国家民族的灾难就会渐渐形成。当然，虽然国家失衡，巧言令色者穷尽矫饰之能，亦然粉饰成天下太平，社会欣欣向荣；歌声、笑声自是连绵不断。
儒家思想文化通过规定父子、夫妇的伦理关系，创造出君臣、上下封建王朝的社会伦理秩序，具有对社会各阶层的人们思想行为结构的调节作用。特别是一个王朝的刚刚建立，整个社会需要一个结束争斗休养生息，缓冲紧张思想的安定局面。儒家思想恰好是符合人们这个思想需要，可以给人们创造出这样一个清新亮丽的环境，满足人们愉悦安逸的心情感受。这样的氛围造就的人，就像是温馨环境中的花朵，虽然景致宜人赏心悦目，其用处不是很大，他使人们失去了人的自然之美挺拔之美。这样的氛围，弱化了人们的创造力和锐气，好像是社会发展的慢性毒药，长久则对社会贻害很大。这就象吸毒者吸食海洛因一样，虽然毒品对吸毒者的身心造成很大的伤害，但不是立即形成的，是日积月累形成的。另外，毒品可以满足吸毒者暂时心里生理的需要。
对于中国的思想文化，这里想提到为人忽略的较好的思想文化，那就是在中国产生具有历史影响力的人物的贤良对。如周文王与姜子牙的对话和思想；中国现代的革命先行者孙中山的思想。这些才是光辉的理论实践思想文化。他们的思想则为当时的社会开拓出崭新的局面，推动着社会向前一个很好的飞跃。其实他们的思想就是爱民思想，为全民族整体利益着想的思想，是圣贤的最高王者与智慧卓越的思想家，智慧碰撞迸发出的靓丽的思想火花，是很多学者、君王，理论家难具备的，他们独有的潜质和风度。
概而言之，中国的儒、道、墨、法等思想文化，作用于中国的社会实践，都是人治思想文化，根本谈不上是法治思想文化，人存政举，人亡政息。具有一定的局限性和片面性。道家思想虽是大道、规律，但言之无物，常常使人无所依托、无所适从，仅是大彻大悟的人才能感悟到。法家思想过于激进过于凌厉，常使人精神紧紧张张，违背了人们安逸的欲望，忤逆了有权人的奢望，往往是引火烧身。墨家思想与取得绝对权力的人们欲望相违背，只能是空想理论而已。儒家思想具有对人们思想行为规范起着调节作用，不适合作为国家社会秩序的主要思想，以至于当他作用社会成为实践思想文化而形成的实践效果，与儒家先哲的思想愿望大相径庭。贤良对虽然适用且对当时社会产生很好的效果，但在社会历史的长河中只能是昙花一现。尽管许多人行为不合于贤良对的根本要求，却奢望得到贤良盛世的效果和功绩。
打开中国社会两千多年的发展历史，你是否意识到中国社会实际上的是一个赤裸裸具有自然法则的弱肉强食社会，是一个没有固定秩序的社会。这个社会情形好比是一个大的天然狩猎场，没有秩序，没有规则，谁抢到的是谁的，谁盗到的是谁的，谁骗到的是谁的，得到的可以享受其即得的成果，无论你用什么办法，真可谓八仙过海，各显其能。所以，在此环境中，有多少人能独善其身。生活在其间的人们都感觉非常累，都在疲于奔命，都在患得患失，没有得到的想得到，得到的想多得，多得的想更多得，得到的担心失去。很少有得到满足的，真可谓是欲壑难平怨声载道。同时，极易形成相损相残、内耗内讧的格局，同室操戈之事时有发生。

让我们回到我们的社会现实，透过表象探讨我们社会存在的实践思想文化，您是否意识到我们的实践思想文化存在的弊端，存在着落后的思想文化？这里简略地例举几点：

1、 儒家思想文化

    我们现实社会存在的实践思想文化，具有浓厚的儒家思想文化特色，我们的行为意识以及生活习惯有着深厚的儒家文化底蕴。他时时刻刻地影响着我们社会的各个层面，以及我们的子子孙孙，影响多是负面的影响。例如中国的孝道理论正在中国社会复燃，只是没有强化。父母与子女相亲相爱，上下传承。天子一爱，可以将江山传给爱子，富人、达官贵人一爱，可以将无数财产传给子女，而能力不足的人，拼命的为子女打工，到老时自己亟需财时，不知财在何处。孝敬老人，条件好的，自不必说；假如子女能力不足，或无子女，则只能承受老年的无奈和困苦。如若不信，可到乡村看看，他们是如何生活的。再者，父母抚养子女到成年给子女办婚嫁、置处所等已是定规。人拥有安逸的环境，则无压力，进而则无动力，进而则欠缺创造力。延续前人习惯，到自己老时，拼命的为子女打工，到老时自己亟需财时，不知财在何处。代代传承，日积月累……。
2、 国家总体经济策略的不正确
国家提出抓经济建设、抓国民经济增长。以此为导向，所以考核各级官吏各级干部的工作效果成绩如何，主要看他们在行政工作过程中，所辖区域的经济发展增长数据怎样，国家财政收入多少。人们生存需要物质资料，生存得更好，就需要更多的物质资料，物质财富人人皆欲，当然也是天经地义。突出抓经济建设，乍听起来十分合理十分必要，经济增长不仅符合所有人对物质财富的欲望，而且也符合国富民强的国家发展的需要，似乎是无可非议。但让我们仔细分析一下，再看看他在社会实际运行产生的社会效果，你会发现这个思想存在着许多弊病。顺着这个思想导向，各级官吏各级干部要想升迁要想仕途坦荡，就要有靓丽的政绩，要有丰硕的经济增长数据。为达此目的，他们各尽所能。能够彰显他们成绩的喜的东西都总结出来，影响成绩与成绩相违背的忧的东西都缄口莫言；当成绩不足时，浮夸成绩；当成绩不完美时，弄虚作假；当出现影响成绩的事情，自然是大事报小，小事则隐而不报，不得不报时，避重就轻巧饰而报。社会是连续的，当后继者工作时，成绩只能比以前更加优秀，为了自己的前途和功绩，自是算进玄机。不同的是，他们不会为前任遗留的问题买单而影响自己的政绩。他们为了自己成绩的更加优秀，不但有虚的、可观的经济数据，还要有上级关注的实际财政收入。于是，他们不惜违背经济规律的自然属性，杀鸡取卵，拔苗助长，放任危害社会公德的行为等不良风气公然流行。于是，假冒伪劣产品充斥市场，效应放大令人堪忧的食品安全问题，环境污染问题，高物价、高房价等经济问题，摆在我们的面前。突出抓经济增长是不是这些问题的幕后黑手。还有社会安定问题，民风问题是不是与此有着直接间接的联系。突出抓经济增长难道不是这些社会实际为什么会这样的原因？
3、 投机取巧，工作轻浮，感情丰富

我们的民族是具有丰富感情的民族，一支烟、一顿饭、一次完美的心灵感受，可以改变人们的思想状态，易受感情的支配。人们善于进行感情的交流，形成丰富感情文化。我们是心灵手巧的民族，人们总想着投机取巧，奢望者四两拨千斤的奇迹发生，常想用尽可能少的工作，取得意外多的成果。投机取巧的方式很多，有的行贿受贿，有的投机钻营，有的偷工减料，有的应付了事得过且过等等。还有人们工作轻浮，他们常常不是认认真真按标准工作，而是能简则简，能省则省。知道一点、有一点成绩往往就沾沾自喜，有一些成果，必炫于外。在条件没有达到，时机没有成熟，就急功近利。如此思想形成的民风，必是轻浮的思想，缺乏质朴品质的思想。
4、 人们思想的混乱和空虚

在我们生活中，基督教的兴起，佛教寺院的香火，还有其他邪教暗中悄悄地传播，这足以说明人们思想的混乱。说明人们现在思想的空虚，说明人们的思想不稳定。有的生活美满沉浸在温柔乡里花天酒地，有的在尊贵的殿堂里享受者天下太平的欢乐，有的已有成就享受着机遇给他带来的美感；有的初到社会为自己的现有收入与自己的应达到的收入不相匹配感到压抑而正在拼搏，有的为自己拮据的生活而祈求菩萨的保佑等等。这足以说明人们的思想空虚，思想的无所依托。
5、 崇古轻今，思想僵化

打开中国电影，多是古代的题材；观看文艺节目，自是熟悉的老面孔。假如某人功成名就，他将独占鳌头，在这个时期形成霸主的地位，给人一种时代凝固的感觉。古代自有好的东西，过分崇古则比轻今，是倒退的思想；时代凝固是思想僵化的表现，自然是日新月异的世界，时时刻刻都在发生着变化，出现这种气氛，说明新生的东西受到压抑不能出现，说明新生的没有适合展示自己才能平台。崇古轻今，思想僵化，则思想上不求革新因循守旧，不是顺应时代的潮流向前看奋发向上的思想。如此，则无前进的思想动力。民族则无锐气，无青春活力。
总之，我们的思想文化存在着弊端，我们习惯于做些头痛医头，脚痛医脚的事情。回顾中国几千年的历史，看到中国现在的社会现实，隐隐约约的感觉到中国的历史将会重演。时间不同，人物不同，但细细琢磨，其故事又何其相似。结束吧，结束这内讧内耗、冤冤相报的悲剧。塑造一个惠及子孙以及子子孙孙的我们自己的思想文化体系。
在春秋战国时期，我们的民族遭受了几百年的内部民族危机，危机中孕育着生机，蕴含着契机。危机的存在，促使诸侯王们渴求救世良方而锐意进取，不断地汲取先进的思想，革新着他们自己的弊端，创造了百家争鸣伟大时代。我相信，诸侯王在危机时期的政治一定不会象秦汉以后的王朝末期那样腐朽。秦汉大一统的局面，抑制了先进思想文化的发展，使中华民族停滞不前。假如没有秦汉大一统的局面，危机推动着中国社会的发展，也许现在世界的先进与文明，不是首先出现在欧洲，而是出现在亚洲……东方的中国，时间或许将提前几百年。但历史是唯一的不可重复的社会现实。没有也不可能有假如。
二十世纪前后，世界列强在给中华民族带来民族灾难与屈辱的同时，也将其先进的思想文化先进科学技术传输给中国，促使着中国社会发生着巨大的变革。如清王朝能顺应世界潮流，也许还是大清王朝。
现在，我们依然存在着民族危机，这就需要端正我们的思想，采用先进的思想文化，建立我们自己独有的思想文化体系。
我们的思想要先进，要有不断进去、奋发向上，锐意进取、斗志昂扬精神，面向未来一切向前看。要以道家思想为指导，以墨家思想为导向，以法家思想为动力，以儒家思想为调节，善取贤良对及先哲们的思想精华，兼取国外先进的思想文化。删繁就简，结合我们的社会实际，建立一套我们自己的思想文化体系。化解国内存在的不利因素，解决国内的社会弊端，化腐朽为神奇，塑造一个崭新的民族新貌。基于此，我提出观点如下：

正思想   塑造民风       立国本   自立自强  

善教化   返朴归真       行王道   绥靖四方  

端正我们的思想，塑造一个良好的民族风格，建立一个良好的民族风俗，摒弃影响中国、阻碍中国健康发展的儒家文化，建立一套适合我国发展需要的新的思想文化体系。思想是人们的灵魂，是人们行为的动力和根本，有什么样的思想就有什么样的意识，就会有什么样的行为及行为结果。民族思想则是国家的灵魂，是决定国家一切生活的基础。有什么样的民族思想，就会有什么样的民族风格和风俗，就会有什么样的民族意志，国家的一切社会表现，就是民族思想映现的结果。从根本做起，确立国家的根本原则制度，把国家的所有一切资源有机地结合起来，建立一个安全的幸福的生活生存环境，建造一个良好经济秩序的劳动工作环境。则中华民族必如翱翔的雄鹰，腾飞的巨龙而自由奔放，则必然是民富国强。让先知先觉的人时常对国民进行教化教导引导，身体力行让人们返朴归真，好好生活安居乐业，渐
渐地去掉虚浮等心理和行为习惯。人人互敬互爱自由平等，有此社会景况，则必社会稳定政通人和，民族团结民富国强。那么还有何敌敢来挑衅，还有何种危机艰难险阻不能度过。有此稳固的社会基础，推行王道，爱护国民，并能辐射四方，四方怎能不被安抚。


