深  圳  行 

由于个人境况的原因，我现在已是个自由闲暇的人了。其实我早想改变现有的生活方式，打破现有的生活格局，徜徉在大自然多姿多彩的怀抱中，体味大自然的不同讯息给予人们、社会的不同感受，同时希望能够开辟自己生命的新篇章。这便是此次出行的根由。
此次出行，本打算先到北京，经过天津，最后到出行的重点上海，找份工作安顿下来再做打算，因为上海毕竟是中国经济的中心。不然，则返回故里，重新调整自己的出行方位与轨迹。深圳，本不在此次出行计划之列，原因是我久居中原与我国南方存在着语言障碍，这不仅需要一定的适应过程，还有着许多不协调的地方，更何况出行必然有昂贵的成本。
5月19日，我从中原北上，来到中国的政治经济中心------北京，经过两天的找寻，北京让我失望。5月21日，我便转程来到天津作短暂的停留，感受一下天津海河、劝业场旖旎的风光。5月24日，我来到上海。
上海是我和好友恰巧相遇的地方。我们虽有不同的行程与目的，由于我们经常联系，到上海的时间节点是我们约定的。相距千里，难得异地相聚游历，本打算待我们游历尽兴、他踏上深圳返程之后，我再停留在上海，寻找工作随遇而行。然而，在我们倾心交谈说明我的打算之后，这些已悄悄改变了。上海有其固有的风俗和形成的排外意愿，工作自然难找，深圳是开放不久的新兴城市，相比而言找工作较容易一些，更何况出行的艰难。由于好友的诚挚相邀，我们便于5月26日踏上去深圳的旅程。相遇至今，得到好友无微的关照。
深圳，三十年的深圳，他是沐浴在中国改革开放春风里的领头羊，他由毗邻港澳的小渔村，发展成依附港澳迅速崛起的、现代化、富丽堂皇的新都市，成为镶嵌于中国南方版图上的又一颗璀璨的明珠。三十年的峥嵘岁月，深圳的发展前景又将何去何从？能否继昨天的辉煌梅开二度，百尺竿头更进一步？是继续依附港澳发展，还是凸现自己的特点，锻造出自己特别的地方，屹立于中国的南方？能否与港澳并驾齐驱，展示出双龙戏珠的美妙身姿，继续成为中国经济发展的先驱者和领航人？能否超越自我、潮头弄潮，再现经济潮头飞舞的翩翩风姿？
深圳，三十年的发展历程，是应该总结一下，存在着那些优势与不足？深圳，你将以何种风貌面对未来，又有什么新的思维模式，准备走向何方？深圳，你任重而道远，你成就辉煌、引人瞩目。
一枝风景独秀，固然美不胜收，令人仰望。满园可人秀色，才是伟大的创举，才是中华民族繁荣的标志。
畅谈深圳，我们不得不提起中国改革开放的总设计师邓小平先生。他使中国经济发生重大转折，他开辟了中国社会发展的新时代。2004年，我曾在《广爱网》上，写了一篇《我心中的邓小平》的文章来纪念邓小平先生。文中我抒发了我的观点，评述邓小平先生功过的三点：改革开放、重奇而轻正、疏于吏治。首先，应当肯定改革开放是邓小平先生卓越的创举，是对中华民族的巨大贡献，是他思想精华中的绝笔。同时也列举他执政理念中两个不足：一是重奇而轻正，他善出奇谋，构思奇妙，可谓是妙笔生花，深圳就是很好的例证，这是他引领指导中国经济发展的点睛之笔。然而他却轻视、忽视了国家民族发展、执政理念正本方面的建设，致使中国社会出现了一些负面效应。二是疏于吏治。他忽略了影响制约中国社会发展的重要因素-------吏治方面的建设与防范，以至于贪腐等消极行为愈演愈烈，从而影响我们社会的正常发展，也给改革开放这个巨大的灿烂的光环上留下了暗影。各位朋友，请您体味一下，是否如此。
时至今日，中国社会经济出现了一些不如人意的消极因素，社会不时地传出不好的经济讯息，我们的经济正处于低迷下行的状态。我寄希望中国再出现一位象毛泽东主席、邓小平先生那样的伟大人物，来拨正中国前进的航程，给中国社会注入新的活力。他充满着智慧、深谋远虑，依据国事的轻重缓急，杀伐决断力挽狂澜。他是我们民族未来的奠基者和领航人，他将再次引领中国走向世界，成为世界的佼佼者。这是时代的呼唤，这是民族历史的映现，这是处于十字路口的中国的期盼。这是因为，五彩缤纷的世界与邓小平先生改革开放思想理论的完美结合，开创了中国改革开放经济迅速发展的好时代，为中国社会经济今后发展奠定了坚实的基础，历史永远是向前发展的，世界是向前发展的，中国更是向前发展的。中国的美好未来，就是在此好时代的基础上，以大度胸怀，抛却恩恩怨怨，减化消极因素，积累民族正气、正能量，满怀热情地由开放的时代步入一个更为先进的时代-------开明的时代，一个促使民族未来更美好、继往开来的开明时代。
来到深圳，我首要的事情是找个工作，降低维持我生活的日常费用，因为我并不富有。在找工作期间，遇到了河南人被贱视、厌恶、唾弃的社会现象。我生活在河南，自然了解河南的风土人情，知道他们行为意识中的不光彩的一面：缺乏诚信，贪占让人不屑的便宜，小聪明十足，好大喜功、行为轻浮，本身是低俗幼稚可笑的行为，却被自己认为是自己的聪明之处甚至于炫耀等等。既然它是我们社会的客观实在，必有其存在的社会基础。究其原因：一是我们经济发展落后，由于一些人太聪明了，他们尽取利益的点滴锱铢，让大多数人在窘境中只能关注微小的利益。二是我们中原存在着浓厚的封建思想行为意识，以及所形成的文化积淀和陋习，致使这些陋习在人们日常生活中传导和积累的结果。尽管这些只是一些人的个人行为，也反映出这些文化积淀所衍生出社会现象。虽然如此，难道给予他们贱视、唾弃、厌恶就合适吗？这与自我以至于我们的社会有何益处，难道就不需要给予他们包容、理解、教化、规范、疏导，化消极为积极吗？社会既是五彩缤纷的，又是十分庞杂的社会，人又是各具情态的，他们毕竟是我们社会的一个构成部分，改变他们，让他们更好地有益于社会，才是明智的选择。河南的父母官们，在你们抱怨时不我予的时候，是否应该务实一些，积累河南的正能量等积极的因素，降低社会不检点的消极因素，做好自己应该做的事情和本分。这些看起来是小事，实际上行为意识正确与否的作用是十分巨大的。时机在那里？在我们的日常行为意识中。
有些河南人的行为固然可恶，其他地方的人行为就那么优雅值得肯定吗？为什么有些国人行为却遭受外国人的排斥？你不觉得这不过是“五十步笑百步”而已吗？请问，中国社会所有丑陋的东西，都是河南人做的吗？中国的落后仅仅是河南人造成的吗？其实我们的社会是一个病态的社会，存在着许多影响中华民族走向文明进程的东西，存在着许多不良的行为习惯。毛泽东主席在他的《贺新郎》词中，发出了“人有病，天知否”的强烈感叹，就是这样一代伟人、一代天骄，一个具有强有力先进思想传播着和推动着，也未能让病态的中国的思想文化，从根本上得以改观。
朋友们，同胞们，您是否认为我们国家存在着许多弊病？当人们形成习惯的时侯，他们会视之当然，不会认为有什么不妥，只有形成社会效果的时侯，才会感知他的正确与否， 现列举几点：
同胞们，您不觉得我们现行经济政策就是不正确的吗？抓经济建设、追逐经济利益，促使人们为了自身的利益而神魂颠倒，丧失人格国格，道德风俗渐渐败坏，为了利益而寡廉鲜耻、不择手段。如此的经济繁荣下面又潜藏多少社会危机，又给社会造成什么负面影响，这是不是人为的灾难。其实，一个经济发展周期包含着准备、春生、夏长、秋收、冬藏五个方面，我们的经济政策只是注重秋收这个环节而已。可以说我们的经济策略不但不正确，还是不完整的。我不是说不应该追求物质财富，而是说这样的方式、方法不妥当。如此经济政策，实为缘木求鱼之举。
还有，影响中华民族发展进程的儒家文化，它已深入到我们生活社会的方方面面。您不觉得儒家文化是一个阻滞中华民族发展，使中华民族落后的文化，是一个塑造奴才的文化，是一个丧失民族锐意进取奋发向上的文化，是一个无原则地包容错误，发扬传导错误的文化，是一个充满自私自利，缺失大爱、博爱、民族正义的文化。很显然，两千年的中国落后于几百年的世界先进国家，就是一个不容置辩的明证。
中国社会是一个缺失大爱、博爱的国度。一些人为了自身的利益而算尽玄机，他们孜孜以求追逐利益，总想富有天下、贵为天子，哪顾他人若何。他们总想占尽所有，不肯与我们的同胞分享大自然赐予我们家园的共同财富，致使普通民众在窘况中艰难地度过。从而导致人们心灵扭曲，行为失常。“交相贼，别相恶”、尔虞我诈、相互仇视的现象在我们的社会公然流行。如此风俗，何有大爱、博爱，怎能树立民族正义之气。
我们是行为轻浮，崇尚奇巧的民族。他们总想四两拨千斤，总希望有奇迹发生，总想像神仙一样神奇而且可以随心所欲，总想着少付出、多收获等意外的好事发生，有点儿成绩不是精益求精更上一层，而是沾沾自喜，不知深潜地夸耀。负面的东西和问题存在，常常是回避或搁置起来不予处理等。他们小聪明十足，他们耻笑中外那些朴质人的行为，却追逐着特别是外国人质朴行为所产生的结果。谁都知道劳动付出与劳动成果是成正比的，天下不是很多不劳而获的东西。即使通过心机手段等非常之法，损害公共利益取得特别利益，那也不可能成为恒久的利益，如贪污、行贿受贿，即使他当时得到许多非常的利益，也只能是暂时的，请问，您现在是否可以见到，清朝、明朝那些贪污、行贿受贿的利益，谁人还继续享有。
阿Q法则。我们许多人都知道鲁迅先生笔下的阿Q形象，您是否认为阿Q形象活生生地存在于我们社会生活中，当自己的权利受损、对方强于自己、自己又无足够能力抗争时，不是与之据理力争、舒张正义，而是选择退让和屈从。当自己比别人强的时侯，就去损害别人的利益，占有别人的劳动，他们贪得无厌。他们不是恨贪污受贿，而是恨自己不能贪污受贿，或者恨自己贪污受贿没有别人多。他们嫉妒别人获得意外之财，更是嫉妒意外之财自己没有得到。至于民族正义、正直之心、爱国理念、社会正气，根本就无从谈起，必要时只不过是他们漂亮的说辞和外衣。
我们的社会还有许多弊端，如追求奢华，贪慕虚荣，社会财富无谓的浪费，为己利益算计别人，婚丧嫁娶超现实的消费导入等等，这些风气的社会导向，会诱导产生许多社会问题，会给我们社会经济造成负面作用。不要以为中国经济的落后，是我们不聪明，我们无能，中国不缺像乔布斯那样经济巨人，缺失的是乔布斯产生、成长、辉煌、卓越的社会氛围；中国不缺走向世界，步入世界先进行列经济基础，缺失是走进世界先进行列的社会基础和思想文化基础，以及由此产生的行为意识。
可以说，这些思想意识的先进与否，才是决定制约我们中华民族发展进程的根本因素。这就像我们发展中出现的环境污染一样，当人们为了自己的欲望给社会环境带来污染的时候，自然必将污染的恶果，反馈给人类，只是人人所得的结果不尽相同，否则，除非你走出这个空间。
改革开放是总设计师邓小平先生的伟大创举，是对中华民族的巨大贡献。深圳的迅速崛起是邓小平先生执政理念，经济谋略的点睛之笔，三十年改革开放使中国社会发生了巨大变化，为中国奠定了雄厚的经济基础和经济规模。但同时产生了许多中国历史上曾经历过的社会问题。这些问题不能得以妥善解决，其所得的经济硕果将荡然无存。也许有的人认为这是小事、小节，其实它的聚合作用、传导作用、积累作用是十分巨大的，这难道不是中华民族之所以多灾多难、贫穷落后的原因。我们思想上的正确与否，是决定我们民族命运好坏的关键因素。
现在的中国社会不仅受到外国思想文化的影响，同时还有着深厚的两千多年儒家文化积淀的影响，中国的思想文化在影响着世界，世界各国的思想文化也在影响着中国。在此中外文化交汇之时，现在的中国并没有形成属于自己的文化。是全盘西化，还是固守中国固有的思想文化，还是开拓创新，走出自己的新的适合中国国情独立自主的思想文化道路？
全盘西化的思想，是不懂中国思想文化和西方思想文化教条主义的思想表现。如此思想，不可能有什么创新。世界有许多先进的东西，但他们的先进自有形成其先进的社会基础。不要羡慕外国多么先进，外国人多么聪明。其实，中国有自身特质和独到之处，有许多优秀的东西。不要以为外国的思想文化如何先进，我们两千多年的先秦时代百家争鸣的思想文化，就是很好的思想文化，只不过这些光辉思想没有被中华民族正确地运用，致使我们的没有真正体味到罢了。
固守中国固有思想文化亦不可取，因为国外有许多先进的东西，固步自封是自缚手脚，自我更新，不断地汲取好的东西才是明智的选择。
中国有自己的优势和不足，有自己的风土国情，我们应该根据自身的特点，满怀信心走好自己的路，不断开拓进取，坚守根本，汲取中国古今和国外现在先进的思想文化，形成新的先进的属于自己特有文化内涵和体系，顺势而为，及时疏导我们社会的新问题。一如既往地引领中国走向未来。

来到深圳，难免有所感触，以下二篇奉于诸位。

深圳行
京沪春意闹，
南国景更俏。
圣泉开心吟，
笑迎出笼人。
天问

深圳本是无，
圣手点绘出。
问询知何处，
一切皆虚无。




                       李现锋
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